

从10月份市场供需积极变化看中国经济韧性

读懂中国经济,一个直观的视角就是市场供需两端的变化。最新出炉的10月中国经济“成绩单”显示,尽管面临不少困难,但工业生产稳中有进,消费市场运行稳中有升,固定资产投资稳中有优,供需两端都有积极新变化,发展韧性持续显现。

工业生产回升 创新驱动作用突出

今年第三季度,受疫情、汛情、部分能源原材料供应偏紧等因素影响,工业生产增速有所放缓。10月份以来,随着阶段性制约性因素缓解,市场保供稳价力度加大,工业生产出现积极变化。

数据显示,10月份,全国规模以上工业增加值同比增长3.5%,两年平均增长5.2%,增速较上月分别加快0.4和0.2个百分点,分别为年内和5月份以来首次回升。值得注意的是,能源增产增供成效初显。10月份,煤炭、电力行业增加值同比分别增长9.2%和10.7%,比上月加快6.3和1.8个百分点。

同比增长107%!今年“双十一”,科沃斯集团全渠道成交额再次刷新。

“前三季度,集团研发投入同比增长超50%,持续攻关传感器、人机交互等前沿技术,已取得多项落地成果,智能制造正不断催生新动能。”科沃斯集团副董事长、科沃斯机器人总经理程程说。

创新是驱动发展的第一动力。以科技创新引领发展,是制造业转型升级的现实需要,也是推动中国经济高质量发展的内在要求。

据统计,10月份,规模以上高技术制造业增加值同比增长14.7%、4.7%,增速较上月分别加

快0.7、0.4个百分点,对经济恢复的拉动作用持续增强。

“也要看到,国际环境依然复杂,大宗商品价格持续上涨,国内结构性阶段性问题比较突出,企业成本压力上升,推动工业生产稳定恢复还需要加力。”国家统计局新闻发言人付凌晖说。

针对工业经济运行中出现的问题,相关部门正积极出台措施,加大对制造业企业市场化和普惠式帮扶力度,助力企业纾困解难,稳定市场预期。

“从中长期看,我国经济长期向好,工业化信息化融合加快,制造业数字化转型持续推进,创新驱动不断增强,工业经济发展前景广阔。”付凌晖说。

消费有所恢复 内生动力增强

消费是拉动经济增长的主引擎。

“10月份,多点散发本土疫情对部分地区消费市场产生一定影响,但在节假日消费、网络购物促销前移等因素带动下,市场销售保持恢复态势。”国家统计局贸易外经司统计师申俊利说。

10月份,社会消费品零售总额同比增长4.9%,增速比上月加快0.5个百分点,连续两个月回升。

广东广州,天河路商圈正佳广场正在打一场消费升级战:每一楼层瞄准不同年龄段的需求,布局海洋馆、亲子空间等多元消费业态,打造沉浸式消费体验。

“我们致力于推进形成自然、科学、人文、艺术融合的城市中心全新生态体系,文旅休闲业态占比将超30%,文旅旅学的进一步融合将进发

消费新活力。”正佳企业集团有限公司副董事长兼首席执行官谢萌说。

消费扩容升级,助推消费活力释放。前10个月,实物商品网上零售额同比增长14.6%,智能家居用品等高品质产品和服务消费增长较快。

业内普遍认为,中国正处在消费结构升级的关键阶段,未来十年、二十年,中国老百姓在医疗、健康、旅游等服务领域的消费需求将继续扩大。

规模扩大、结构升级、模式创新,消费市场蕴藏着中国经济高质量发展的动力。增强消费引擎动力,是构建新发展格局、把握发展主动权的关键一招。

考虑到目前国际环境复杂多变,全球疫情蔓延,近期国内疫情多点散发,对一些接触型消费的制约作用比较明显,稳住消费向好恢复态势还需发力。

一系列促消费政策正在路上——全面推进乡村振兴,不断缩小城乡发展差距;加快推进国际消费中心城市培育建设,打造消费升级新高地;加快贯通县乡村电子商务体系和快递物流配送体系……消费增长仍有较好支撑。

投资总体稳定 结构优化步伐加速

挖掘机、摊铺机很忙!10月份开工率同比分别增长74.45%、67.54%。

作为观察固定资产投资等经济变化的微观指标,三一重工与树根互联公司近期联合公布的“挖掘机指数”显示,10月份我国各类工程机械累计开工时长继续稳步增长,基建投资加快复苏。

放眼全国,前10个月,固定资产投资同比增长6.1%,两年平均增长

3.8%,其中10月份环比增长0.15%。

数据显示,前10个月,投资也不乏亮点。

高技术产业投资增势稳健——高技术产业投资同比增长17.3%,明显快于全部投资增速。

“新动能是支撑中国经济持续稳健恢复的重要力量,中国加大对高技术产业等创新领域的投入,未来必将在相应产业链形成新的竞争优势。”国务院发展研究中心宏观部第二研究室副主任李承诚说。

补短板领域投资较快增长——社会领域投资同比增长10.9%,两年平均增长10.7%,增速比前三季度加快0.2个百分点。

三一重工有关负责人介绍,8月份以来,小型挖掘机开工时长持续增长,这意味着,以民生工程为代表的新项目的开工需求正在不断释放。

民间投资持续改善——民间投资同比增长8.5%,两年平均增长3.8%,增速比前三季度加快0.1个百分点。

锻长板、补短板,投资结构不断优化,经济高质量发展对未来投资提出新的更高需求。

放眼四季度及明年初,投资稳步增长也有较好支撑。“十四五”规划纲要中的一些重大项目陆续启动建设,制造业投资继续回暖,产业升级持续推进,企业预期稳定,民生投入力度加大。

“随着能源、大宗商品保供稳价措施和制造业中小微企业纾困政策落地显效,市场主体活力将得到进一步激发,投资平稳增长的基础将进一步巩固。”国家统计局投资司首席统计师罗毅飞说。

新华社记者 魏玉坤 丁乐
新华社北京11月17日电

习近平同赫尔佐格通电话

新华社北京11月17日电 国家主席习近平11月17日同以色列总统赫尔佐格通电话。

习近平指出,中华民族和犹太民族都有悠久历史和文明,双方友好交往源远流长,留下了许多值得铭记的感人故事。中以建交以来,双方恪守互相尊重主权、互不干涉内政等重要原则,两国关系快速健康发展,各领域务实合作取得积极成果。中方高度重视中以关系,愿同以方以明年庆祝两国建交30周年为契机,推动中以创新全面伙伴关系持续健康稳定发展,更好造福两国人民。

习近平强调,中以经济优势互补,完全能够进行互利共赢的合作。一些中国企业积极参与以色列基础设施建设,许多以色列创新企业到中国落户发展,双方合作打造了海法新港、中以常州创新园、上海创新园等标志性项目,创新成为两国关系的亮点和助推器。中方愿同以方深化科技、农业、医疗卫生等领域合作,拓展文化、教育、旅游、体育等领域交流合作,厚植两国友好民意基础。欢迎以方积极参与全球发展倡议。

赫尔佐格表示,以方对中国的悠久历史和灿烂文化怀有崇高敬意,由衷敬佩中国人民在习近平主席卓越领导下取得发展成就。以色列人民永远不会忘记中国人民曾向犹太难民伸出的宝贵援手。以方坚定奉行一个中国政策,致力于深化以中友好关系。以方愿同中方一道,办好庆祝两国建交30周年系列活动,加强科技、创新、经济、农业、体育等领域交流合作。

双方就中东地区局势交换意见。习近平强调,中方历来主张以巴双方在“两国方案”基础上,通过对话谈判实现和平共处。中国始终是中东和平的守护者、中东发展的建设者。中方愿同国际社会一道,继续为促进中东安全稳定、发展繁荣作出不懈努力。

我国原油蒸汽裂解技术首次工业化应用成功

新华社北京11月17日电 (记者 戴小河)记者17日从中国石化获悉,中国石化重点攻关项目“轻质原油裂解制乙烯技术开发及工业应用”实验成功,可直接将原油转化为乙烯、丙烯等化学品,实现了原油蒸汽裂解技术的国内首次工业化应用,对我国石化产业转型升级、助力实现“双碳”目标具有重要意义。

中国石化副总工程师王子宗说,原油蒸汽裂解技术是“油转化”的路线之一,它跳过传统原油精炼过程,将原油直接转化为乙烯、丙烯等化学品,相当于省去了可以直接做成面包,省去了磨成面粉的环节。这将缩短生产流程、降低生产成本,同时大幅降低能耗和碳排放。

目前全球仅埃克森美孚、中国石化成功实现了该技术的工业化应用。经测算,应用该

技术每加工100万吨原油,可产出化学品近50万吨,其中乙烯、丙烯、轻芳烃和氢气等高价产品近40万吨,整体技术达国际先进水平。

乙烯是化工产品的基础原料,被誉为“石化工业之母”,是衡量一个国家石油化工发展水平的重要标志之一。通常乙烯、丙烯生产所需的原料,需要经过炼油厂的原油精炼加工过程,生产流程长。

王子宗表示,下一步中国石化准备在新疆塔河炼化公司开展百万吨原油蒸汽裂解制乙烯成套技术开发和工程设计,建成从原油直接制化学品的工业示范装置。在未来规划的大型乙烯工程中,原油蒸汽裂解技术将被纳入重要技术比选方案,为缓解行业供需矛盾、助力企业转型升级提供有力支撑,为实现“双碳”目标做出贡献。

浙江提出加快新型储能技术创新

新华社杭州11月17日电 (记者 林光耀)近日,浙江省发展和改革委员会、能源局发布《关于浙江省加快新型储能示范应用的实施意见》,提出加快新型储能技术创新,实现新型储能高质量发展,进一步提升电力系统灵活性调节能力和安全保障能力。

根据意见,2021年至2023年,浙江计划建成并网100万千瓦新型储能示范项目,“十四五”期间力争实现200万千瓦左右新型储能示范项目发展目标。重点支持集中式较大规模分布式平台聚合新型储能项目建设,为电力系统提供容量支持及调峰能力。鼓励探索开展储氢、熔盐储能及其他创新

储能技术的研究和示范应用。

意见明确,新型储能示范项目应按照工作寿命10年及以上设置,发挥调峰作用的新建新型储能项目功率不低于5万千瓦,额定功率下连续放电时间不低于2小时,联合发电机组调频的新型储能项目,单体功率不低于1.8万千瓦。有序开展电源侧储能建设,大力发展电网侧储能建设,积极支持用户侧储能建设,着力推动独立储能建设。

意见提出,为支持新型储能示范项目建设,浙江将完善制度支撑,强化资金支持,支持引导新型储能通过市场化方式实现全生命周期运营。同时,将完善储能技术标准体系,实现对储能项目运营情况的全方位监督、评价。

遗失启事

德清初心托育有限公司遗失公章一枚,编号为:33052110037414,声明作废。
南太湖产业集聚区长兴分区管委会个体税收办公室遗失通用机打平推式发票(三联无金额限制版)1份,发票代码:133051930339,发票号码:00369047,声明作废。
长兴县洪桥镇个体轻纺办公室遗失通用机打平推式发票(三联无金额限制版)42份,发票代码:133051830339,发票号码:00139953-00139994,声明作废。
长兴县李家巷轻纺办遗失通用机打平推式发票(三联无金额限制版)24份,发票代码:133051830339,发票号码:00141467-00141490,声明作废。
长兴澳蓝电力科技有限公司遗失长兴县工商行政管理局2017年5月10日核发统一社会信用代码:91330522MA29JKW51C营业执照正本,声明作废。
长兴澳蓝电力科技有限公司遗失开户许可证,核准号:J3362002950402,声明作废。

某女婴,2020年12月28日出生,2021年1月17日发现被遗弃在德清县舞阳街道正兴路鸿丰小区百花顶旁小路附近。请该弃婴的生父母或其他监护人自公告之日起60天内,到德清县民政局认领,逾期未认领的,视为查找不到生父母的弃婴。联系电话:0572-8075939。德清县民政局 2021年11月18日
某女婴,2021年9月23日出生(估),于2021年9月23日发现被遗弃在太湖街道彭城村观音庙北面路边。请该弃婴的生父母或其他监护人自公告之日起60天内持有有效证件,到长兴县民政局认领,逾期未认领的,视为查找不到生父母的弃婴。联系电话:6023665。长兴县民政局 2021年11月18日



这是安徽响水涧抽水蓄能电站的上水库和下水库(11月16日摄,无人机照片)。该电站位于安徽省芜湖市弋江区峨桥镇,总装机容量100万千瓦,安装4台单机容量25万千瓦可逆式水泵水轮发电机组,可分为上水库、下水库、输水系统、地下厂房和地面开关站等部分。新华社发(郑贤列摄)

▲▲(上接A03版)

以史为鉴,可以知兴替。看清楚过去为什么能够成功,才能明白未来怎样才能继续成功。

决议以深厚的历史智慧,从“十个坚持”深刻总结“中国共产党百年奋斗的历史经验”:

“坚持党的领导”“坚持人民至上”“坚持理论创新”“坚持独立自主”“坚持中国道路”“坚持胸怀天下”“坚持开拓创新”“坚持敢于斗争”“坚持统一战线”“坚持自我革命”。

饱含着成败和得失,凝结着鲜血和汗水,充满着智慧和勇毅,这十条经验系统完整、相互贯通、有机统一,揭示了党和人民事业不断成功的根本保证,党始终立于不败之地的力量源泉,党始终掌握历史主动的根本原因,党永葆先进性和纯洁性始终走在时代前列的根本途径。

这“十个坚持”是经过长期实践积累的宝贵经验,是党和人民共同创造的精神财富,必须倍加珍惜、长期坚持,并在新时代实践中不断丰富和发展。

这是一个百年大党迈向未来的进军号角和继续奋斗的指南——

从历史深处走来,向美好未来奔去。历史之问,亦是实践之问、时代之问、人民之问、未来之问。

决议向新时代的中国共产党人发出了团结带领中国人民踏上实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路的号召:“我们一定要继续考出好成绩,在新时代新征程上展现新气象新作为。”

必须坚持党的基本理论、基本路线、基本方略,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展,协同推进人民富裕、国家强盛、中国美丽;

必须永远保持同人民群众的血肉联系,不断实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益;

必须铭记生于忧患、死于安乐,常怀远虑、居安思危,继续推进新时代党的建设新的伟大工程;必须抓好后继有人这个根本大计;……

这份决议,是一个百年大党总结历史、面向未来的宣言,映射出一个矢志民族复兴伟业政党的强烈责任与历史担当,它的真理之光,

将耀射未来、日久弥新。

从胜利走向新的更大胜利——全面贯彻落实决议精神,以史为鉴、开创未来,埋头苦干、勇毅前行,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗

11月16日,随着新华社发向全球的电波,《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》对外公布。

“对中国共产党百年历史极具象征意义的总结,为中共自信地看待过去、当下和未来奠定基础”“新历史决议体现的历史观,将塑造未来数十年的中国国内民意”“中国进入新时代之后又一集结号与动员令”“为中国今后的发展指明方向”……海内外纷纷对决议的重要内容和重大意义予以高度评价。

浓缩百年征程不朽史诗,开启伟大事业崭新篇章。

历史不会忘记,1945年,在争取抗日战争最后胜利的关头,党的六届七中全会原则通过的《关于若干历史问题的决议》,深刻总结了建党以来特别是党的六届四中全会至遵义会议前这一段党的历史及其经验教训,对若干重大历史问题作出了结论。

百年党史中的第一个历史决议,标志着整风运动胜利结束,成功解决了党的历史问题,统一了全党的认识,增强了全党的团结,促进了人民革命事业的迅猛前进和伟大胜利。

历史不会忘记,1981年,在我们党改革开放新时期解放思想、拨乱反正的历史转折之中,党的十一届六中全会通过的《关于建国以来党的若干历史问题的决议》,回顾了新中国成立以前党的历史,总结了社会主义革命和建设的历史经验,对一些重大历史事件和重要人物作出了评价,特别是正确评价了毛泽东同志和毛泽东思想。

百年党史中的第二个历史决议,分清是非,统一思想,胜利完成党在指导思想上的拨乱反正。沿着决议指引的方向,党把马克思主义基本原理与中国实际和时代特征相结合,成功地探索和开辟了中国特色社会主义道路,取得了改革开放和社会主义现代化建设的巨大成就。

每一个历史决议,都铭刻下一个马克思主义政党的历史自觉,都记录下一个古老民族坚定不移奋进的身影。

今天,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,中国共产党集全全党智慧、凝聚全党意志,制定百年党史中的第三个历史决议,又将为这个百年大党及其所领导的东方大国带来怎样的巨变?于高山之巅,方见大河奔涌;于群峰之上,更觉长风浩荡。决议既是中国共产党世纪征程的回顾与致敬,更是千秋伟业的动员与宣示。

吸吮着中华民族历史长河中丰厚滋养,汲取着党百年奋斗创造的重大成就和历史经验,贯彻落实决议精神,牢牢掌握历史前进的主动权,中国共产党人始终站在历史正确一边,昂首迈向新的伟大征程。

再出发,中国共产党人自信自强——

习近平总书记深刻指出:“当今世界,要说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够自信的话,那中国共产党、中华人民共和国、中华民族是最有理由自信的。”

这份自信,根植于我们党带领亿万中华儿女创造的伟大奇迹,升华为党同人民血脉相连、生死与共、勠力同心所凝聚的磅礴之力。

这份自信,熔铸于中国共产党把握历史规律、掌握历史主动的强大能力。历史的关口,历史的决议,恰是中国共产党人的又一次自我革命、自我完善,彰显中国共产党鲜明的政治品格和独有的“常青之道”。

再出发,中国共产党人团结一心——

“旗帜鲜明讲政治、保证党的团结和集中统一是党的生命,也是我们党能成为百年大党、创造世纪伟业的关键所在。”习近平总书记强调。

制定历史决议,其目的就在于增强全党在政治上、思想上、组织上的高度团结,凝聚全党思想和共识、统一全党意志和行动,为我们党开启新征程奠定更加扎实的思想基础和更为主动的精神力量。

再出发,中国共产党人奋斗不息——

从2020年到2035年,在全面

建成小康社会的基础上,基本实现社会主义现代化。从2035年到本世纪中叶,在基本实现现代化的基础上,把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国——这是何等宏伟的愿景,又是何等美好的期许!

历史只会眷顾坚定者、奋进者、搏击者,而不会等待犹豫者、懈怠者、畏难者。中国共产党人深知,征途漫漫,惟有奋斗。

再出发,中国共产党人风华正茂——

勇于自我革命,是中国共产党最鲜明的品格,也是最大的优势。

百年来,中国共产党始终在推动伟大的社会革命的同时进行彻底的自我革命,从而战胜一个又一个困难,取得一个又一个胜利。时刻牢记“中国共产党是什么、要干什么”这个根本问题,始终谦虚谨慎、不骄不躁、艰苦奋斗,以咬定青山不放松的执着、行百里者半九十的清醒奋力前行,中国共产党人不为任何风险所惧,不为任何干扰所惑!

百年奋斗激扬风雷,如椽巨笔著华章。每一个历史决议,都预示着党进一步成熟、进一步坚强,也预示着党的事业将迎来新的辉煌。

9年前,国家博物馆《复兴之路》展览上,习近平总书记的坚定话语犹在耳畔:

“中华民族的昨天,可以说是‘雄关漫道真如铁’;‘中华民族的今天,正可谓‘人间正道是沧桑’;‘中华民族的明天,可以说是‘长风破浪会有时’。”

站在新的历史起点上,习近平总书记向全党全军全国各族人民发出伟大号召——

“勿忘昨天的苦难辉煌,无愧今天的使命担当,不负明天的伟大梦想,以史为鉴、开创未来,埋头苦干、勇毅前行,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。”

在过去一百年赢得了伟大胜利和荣光的中国共产党和中国人民,必将在新时代新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光!

新华社记者
新华社北京11月17日电